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La sfărşitul veacului al XIX-lea şi începutul celui de-al XX-lea, mişcarea naţională a fost 
marcată de apariţia şi afirmarea a numeroase organe de presă, organizaţii şi asociaţii culturale, a 
căror activitate a jucat un rol important în conservarea limbii române, a obiceiurilor şi datinilor 
străbune, contribuind la dezvoltarea conştiinţei naţionale, la afirmarea idealurilor de libertate şi 

unitate naţională. Viaţa culturală a constituit unul din pilonii esenţiali ai procesului de unire a 
românilor, manifestările cultural-artistice reprezentând, aşa cum nota savantul Nicolae Iorga în 
1911, "afirmaţii răspicate ale credinţei în noi înşine, în solidaritatea românească şi în valoarea 
culturii noastre luptătoare" 1• 

Asemeni oraşelor importante ale Vechiului Regat, Craiova a avut putemice secţii ale 
societăţilor care militau pentru sprijinirea luptei naţionale a românilor din teritoriile aflate sub 
dominaţia străină: "Liga pentru unitatea culturală a românilor", gazdă a Congresului din mai 1911, 
"Carpaţii", "Cercul românilor de peste munţi", a beneficiat de activitatea prodigioasă a unor 
talentaţi şi entuziaşti jurnalişti care au transformat coloanele numeroaselor periodice locale în 
veritabile tribune de condamnare a politicii de deznaţionalizare dusă de autorităţile austro-ungare, a 
susţinut moral şi material lupta românilor transilvănene, a iniţiat şi organizat manifestări cultural 
artistice de amploare, care au contribuit la dezvoltarea conştiinţei naţionale în cercuri largi ale 
opiniei publice din Oltenia. 

Presa, documentele şi alte mărturii ale epocii evidenţiază faptul că idealul naţional, 

solidaritatea şi sprijinul cu lupta naţională a românilor de peste munţi, au devenit preocupări 
cotidiene ale administraţiilor comunale, editurilor, asociaţiilor culturale, şcolilor, s-au impus ca 
obiective majore ale unor cercuri tot mai largi ale societăţii româneşti. Izvoarele istorice confirmă 
ataşamentul constant al craiovenilor faţă de lupta românilor transilvăneni, ataşament favorizat şi 
stimulat de prezenţa în localitate a numeroşi intelectuali ardeleni. 

Periodic, fruntaşii mişcării naţionale a românilor din Transilvania şi Banat s-au adresat 
autorităţilor comunale craiovene solicitând subvenţii băneşti pentru sprijinirea activităţii ziarelor, 
şcolilor, bisericilor şi asociaţiilor culturale româneşti. Relevantă pentru modalitatea de abordare şi 
rezolvare a acestor solicitări este cererea de ajutor a revistei "Tribuna" din Arad, din septembrie 
1908. Deşi se confrunta cu unul din cele mai sărace bugete din istoria oraşului, consiliul comunal 
Craiova a decis : "Cum e vorba de un scop atât de mare, de o luptă uriaşă pe terenul naţional, 
desigur că oricât de rea ar fi situaţia comunei, totuşi trebuie găsite mijloacele de a se putea ajuta 
unul din cele mai preţioase organe de propagandă românească" 3 • 

Mulţumind oraşului Craiova pentru ajutorul acordat, dr. N. Onciu, deputatul oraşului 
Arad în parlamentul ungar, îi scria primarului C.M. Ciocazan : "În lupta grea pentru drepturile 
noastre naţionale, pentru aspiraţiile poporului nostru către un viitor de dreptate, de libertate şi de 
viaţă naţională deplină în monarhia austro-ungară, presa noastră naţională, harnică şi neadormită, a 
vegheat asupra tuturor intereselor româneşti şi a adus cauzei noastre servicii mai nepreţuite decât 
orice alt factor de luptă naţională. Ea totdeauna a mers în fruntea rândurilor noastre, dând alarma, 
respingând pe năvălitori, comandând atacul şi îmbărbătând pe cei slabi şi neîncrezători. 

1 Nicolae Iorga, Scrisorile de la Blaj, însemnătatea lor politicii, culturulă şi literară, Vălenii de Munte, 1911, pag. 14. 
2 Luchian Deaconu, Momente din epopeeafăuririi Statului Naţional Unitar Român, Editura Scrisul Românesc, Craiova, 
1988,pag.9, 16 
3 Arhivele Naţionale Craiova, Primăria Craiova, dos. 153/ 1908, f. 99. 
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Iată pentru ce socotim că este o datorie naţională a fiecărui român, ori de unde ar fi el, a 
grăbi cu sprijinul său în ajutorarea acestei prese, care apără cu atâta abnegaţie românismul atacat 
aici cu cea mai vajnică înverşunare"4 • 

Prezent la Craiova pentru a susţine cauza ziarului "Tribuna", redactorul Sever Bocu a stabilit 
strânse legături cu numeroşi intelectuali olteni devotaţi cauzei naţionale. Magistratul Constantin 
Poenaru, preşedintele Tribunalului Dolj, adnota în carnetul de cheltuieli zilnice ~ 9 aprilie 1905, 
abonament la "Tribuna" până la 1 ianuarie 1906; 30 aprilie 1906, 40 lei ajutor preotului Ion 
Prodan, pentru constntirea şcolii române din Spâlnaca-Transilvania; 20 septembrie 1907, dat 40 
lei pentnt "Tribuna" din Arad, prin Sever Popp, directorul, pentru a plăti amenda ungurilor; 8 
iunie 19 JO, subscris 1 O lei pe lista doctontlui Drăgescu pentru familiile românilor din Mărgineni
Transilvania, ucişi de unguri În timpul alegerilor; 1 O iulie 191 O, 20 lei pentru ajutorul inundaţilor 
din Banat; 7 mai 1916, subscris 40 lei pe lista domnului Mihail Strajan pentru mfelinatul de la 
Bla/. 

Iar magistratul Constantin Poenaru este doar unul dintre numeroşii intelectuali, funcţionari, 
comercianţi şi meseriaşi craioveni care şi-au manifestat, şi pe această cale, solidaritatea şi sprijinul 
cu lupta românilor aflaţi sub dominaţia austro-ungară. 

Intelectualitatea craioveană a aderat cu entuziasm la mişcarea patiiotică şi literară iniţiată de 
savantul Nicolae Iorga şi de alţi scriitori, a participat la conferinţele susţinute în anii 1900-191 O de 
Mihail Sadoveanu, St. O. Iosif, Emil Gârleanu, directorul Teatrului Naţional din oraş, George 
Coşbuc, Octavian Goga, a receptat cu bucurie apariţia la Iaşi a revistei "Viaţa Românească", unde
nota Sabina Vernescu- "scrie şi un anume Goga, poet admirabil din Transilvania, patriot înflăcărat, 
foarte puternic"6

• Adeptă, ca şi alţi tineri intelectuali craioveni, a ideilor de luptă împotriva 
cosmopolitismului ale mişcării studenţeşti, autoarea însemnărilor zilnice aprecia că: "ar fi de dorit 
ca să se mai trezească conştiinţa naţională, căci suntem de un cosmopolitism exasperant. Generaţia 
noastră nu este de vină, educaţia primită ne-a făcut aşa ... De aceea scriu mai uşor în franceză decât 
în propria limbă" 7 • Pe aceleaşi coordonate se înscriu şi convingerile celebrului tenor Grigore 
Gabrielescu, animator al vieţii culturale craiovene şi susţinător fervent al fuzionării societăţilor 
muzicale "Filarmonica" şi "Hora". O viaţă muzicală puternică- scria Grigore Gabieelescu-" nu se 
poate realiza decât prin unire. Din unirea Moldovei cu Muntenia a ieşit frumoasa noastră Românie 
de astăzi şi speranţa tuturor bunilor patrioţi e ca tot prin unire să avem falnica Dacia-Română de 
mâine sub un singur sceptru"8

• 

În 1906, anul când societatea românească a sărbătorit împlinirea a 40 de ani de domnie a 
regelui Carol I, manifestările expoziţionale, culturale şi sportive au oferit consiliului oraşului 
Craiova ocazia să iniţieze şi să organizeze un impresionant schimb de valori culturale cu românii 
de dincolo de graniţele Regatului Român. Expoziţia generală română, de la Bucureşti, manifestările 
care au însoţit-o, a declarat consilierul craiovean Constantin Radulian : "a avut darul ca în acelaşi 
timp să-i strângă la un loc mai pe toţi fraţii noştri de pretutindeni şi să-i întărească şi mai mult în 
lupta aprigă pentru păstrarea naţionalităţii, a limbii; ea a avut darul să strângă la noi în ţară savanţii 
renumiţi ai lumii, dându-le ocazia să ne cunoască de aproape"9

• 

În acest context, legăturile culturale ale oraşului Craiova cu Transilvania şi Banatul au 
înregistrat, în cea de a doua parte a anului 1906, momente de puternică şi emoţinantă trăire 

naţională. În vara anului 1906, directorii revistei culturale "Ramuri", căpitanul Nicolae Vulovici şi 
scriitorul Constantin Şaban-Făgeţel, au efectuat o excursie în Transilvania, vizitându-i pe Ion 
Agârbiceanu, Ion Lupaş şi pe alţi intelectuali ardeleni. Întâlnirile, cenaclurile, dezbaterile literare, 

~ Ibidem, f. 98, 99. 
5 Muzeul Olteniei. Colecţia de documente. 
6 Ibidem. 
7 Ibidem. 
K "Curierul Olteniei", Craiova, an. XVIII, din 25 februarie 1908. 
~Arhivele Naţionale Craiova, Primăria Craiova, dos. 190/ 1906, f. 149. 
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"petrecerea câmpenească" organizată de "inteligenţa" românească la Poiana Sibiului în onoarea 
oaspeţilor, serbare în cadrul căreia poetul Nicolae Vulovici a declamat câteva din creaţiile sale, au 
dat expresie "hotărârii românilor ardeleni şi a celor din Regat de a acţiona pentru unitatea 
deplină" 10

• 

Punctul culminant al schimburilor culturale cu românii de dincolo de munţi a fost dat de 
turneele pe care le-au întreprins la Craiova formaţiile corale româneşti din Transilvania şi Banat 
care participaseră la festivalul artistic de la Arenele Romane din 27-29 august 1906. La invitaţia 
consiliului comunal au sosit la Craiova pentru a susţine concerte corul Societăţii "Reuniunea 
română de muzică din Sibiu" 11 

, corul "Reuniunii de la Dalboşeţ" 12 şi corul vocal bisericesc din 
Bozovici-Banat13

• lntâlnirea publicului craiovean cu mesagerii melosului românesc din Banat şi 
Transilvania, prilejuri de promovare a cântecului şi jocului popular, de cunoaştere a patrimoniului 
cultural străbun s-au transformat în emoţionante manifestări de comuniune şi solidaritate naţională, 
probând, din nou, că "lupta pentru cultură nu este decât lupta pentru existenţă naţională" 14 • 
Manifestările culturale, pregătirile pentru primirea oaspeţilor dragi, larga popularizare prin presă şi 
afişe, concertele, celelalte acţiuni prilejuite de turnecle formaţiilor de peste munţi, festivităţile de 
premiere, întâlnirile cu autorităţile locale şi intelectualii, banchetele date în onoarea delegaţiilor de 
la Sibiu, Dalboşeţ şi Bozovici, vizitele la principalele obiective istorico-turistice ale Craiovei au 
contribuit la răspândirea ideii luptei pentru unitatea naţională, au consolidat sentimentul comuniunii 
şi solidarităţii românilor de pretutindeni. 

Turneul corului "Reuniunii de muzică din Sibiu" a avut loc în zilele de duminică, 17, şi luni, 
18 septembrie 1906. Oraşul Craiova a făcut, duminică 17 septembrie 1906 corului din Sibiu "o 
primire din cele mai entuziaste... Societăţile muzicale "Filarmonica" şi "Hora" - nota 
corespondentul ziarului "Neamul românesc" - au ieşit la gară. Autorităţile au venit de asemenea. 
Muzica militară a salutat intrarea trenului în gară prin intonarea imnului nostru naţional. La 
cuvintele de bună venire ce a rostit colonelul în retragere Marcu, a răspuns limpede şi plin de 
însufleţire, în graiul său puternic, un fruntaş între românii de dincolo, părintele dr. Miron Cristea" 15

• 

Împreună cu autorităţile locale şi un număr impresionant de craioveni care veniseră să-i întâmpine 
la gară, oaspeţii din Sibiu au străbătut străzile Carol 1, Justiţiei şi Unirii, până la Hotelul Minerva 
unde, continua reporterul : "Era impunătoare înfrăţirea acelor mii de oameni care se întâlneau în 
aceleaşi bune gânduri şi în aceleaşi frumoase simţiri. Rareori s-a văzut în Craiova o aşa ridicare de 
lume într-un scop atât de bun" 16

• 

Seara, coriştii şi intelectualii sibieni au fost invitaţii de onoare ai concertului oferit de 
societăţile muzicale craiovene "Filramonica" şi "Hora" în cinstea oaspeţilor din Transilvania. A 
doua zi a fost rezervată vizitării oraşului, întâlnirilor cu craiovenii, concertului şi banchetului oferit 
în cinstea oaspeţilor. A fost vizitat şi admirat cea mai recentă realizare peisagistică a oraşului, 
Parcul Bibescu, inaugurat în septembrie 1903, obiectiv al cărui proiect a fost distins cu medalia de 
aur la Expoziţia generală de la Paris din anul 1900. 

În seara zilei de 18 septembrie, în sala Belle-Vue, decorată cu însemne le naţionale şi în 
prezenţa unui public numeros şi entuziast, a avut loc concertul "Reuniunii de muzică din Sibiu" sub 
bagheta dirijorului Hermann Kirchner. Concertul a cuprins un repertoriu larg de creaţii celebre ale 
melosului popular, prelucrări de Gavril Muzicescu, George Dima, O. D. Chiriacescu, Tiberiu 
Brediceanu, Nicolae Popovici. Publicul spectator a audiat cu încântare Hora Dobrogeană, Sub 

10 C. Şaban-Făgeţel, Figuri discrete, Craiova, f.a., p. 99,100. 
11 Arhivele Naţionale Craiova, Primăria Craiova, dos. 128/ 1906, f.66-67. 
12 Ibidem. 
13 Ibidem. 
1 ~ Unirea Transilvaniei cu România, Bucureşti, 1972, p. 399. 
1; "Neamul românesc", Vălenii de Munte, an. 1, nr. 1 O din 24 septembrie 1906,f.I7. 
16 Ibidem. 
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fereastra mândrei mele, şti tu mândro ce ţi-am spus, Mama lui Ştefan cel Mare, Fântâna cu trei 
izvoare, Morarul, Foaie verde foi de mure, Jelui m-aşi jelui 11

, răsplătind cu aplauze la scenă 
deschisă valoarea interpretativă a fonnaţiei culturale ardelene. 

Dincolo de reuşita artistică a concertului coral, turneul "Reuniunii române de muzică din 
Sibiu" la Craiova reprezintă una din cele mai importante manifestări culturale din primul deceniu al 
secolului al XIX-lea, acţiune care a dat puternice impulsuri idealului de unitate naţională al 
românilor de pe ambele versante ale Carpaţilor. 

Scrisoarea de mulţumire trimisă de Comitetul Reuniunii din Sibiu la 26 septembrie 1906 
primarului oraşului Craiova este cea mai elocventă mărturie a ecoului profund pe care manifestările 
prilejuite de acest turneu 1-a avut asupra luptei naţionale a românilor transilvăneni. "Dragostea 
frăţească cu care ne-aţi primit, româneasca ospitalitate cu care ne-aţi găzduit, atcnţiunea ce ne-aţi 
dat şi rara bunăvoinţă şi căldură cu care ne-aţi întâmpinat - se preciza în scrisoare - vor rămâne 
neşterse în inimile membrilor Reuniunii noastre ... Fără valorosul dumneavoastră sprijin moral şi 

material, excursia noastră era cu neputinţă". 
Noi nu suntem în stare - sublinia dr. Miron Cristea, preşedintele Reuniunii şi viitor patriarh 

al României Mari - a vă răsplăti acele favoruri si jertfe decât asigurându-vă că cele văzute si . , , 
experimentate în Regat ne-au dat un nutrimânt sufletului nostru românesc, ne-au întărit pe multă 
vreme puterile întru cultivarea tuturor forţelor şi însuşirilor noastre naţionale care fonnează 
chintesenţa individualităţii noastre etnice şi rugând pe Dumnezeu să vă binecuvânteze Ţara cu toate 
darurile sale spre binele întregului neam românesc" 18

• 

Turneul efectuat de "Reuniunea română de muzică din Sibiu" la Craiova în septembrie 
1906 se înscrie ca un moment de referinţă al legăturilor culturale dintre românii de pe ambele 
versante ale munţilor Carpaţi, ca o manifestare de solidaritate şi comuniune spirituală care a 
demonstrat rolul actului de cultură în păstrarea identităţii etnice, în pregătirea şi realizarea unităţii 
naţionale a tuturor românilor. 

17 Arhivele Naţionale Craiova, Primăria Craiova. Foi volante. 
1H Ibidem, dos. 128/ 1906, f.66. 
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